

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Тарского Юрия Ивановича о диссертационной работе *Березовой Анны Юрьевны* на тему «*Фамилизм как система ценностей российской семьи: региональный аспект*», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – Социология культуры

Тема представленного диссертационного исследования является актуальной. Это подтверждается несколькими позициями. Во-первых, кризис во всех отраслях социальной сферы, в том числе в сфере семьи, ее ценностей, начался еще с 60-х годов прошлого века. В 90-е годы и далее в 2000-е годы этот кризис принял новые окраски, связанные с внедрением западных ценностей в сознание российской молодежи. Во-вторых, в постсоветский период все ярче стали проявляться парадоксы, связанные, с одной стороны, с провозглашением традиционных ценностей, а, с другой стороны, с реальными действиями, вопреки провозглашенным. Кроме того, «свобода нравов», вседозволенность, безответственность по отношению к семье, детям, друг к другу все более диктуют необходимость пристального внимания к семейной проблематике, и социологическая наука, на наш взгляд, не должна быть в стороне. Таким образом, в условиях существующего кризиса ценностей семьи, семейного образа жизни тема диссертации А. Ю. Березовой, несомненно, является актуальной. Автор артикулирует актуальность, показывая наличие противоречий: между осознанием современной наукой доминирующей роли семейных взаимоотношений и наличием проблем, связанных с трансформацией института семьи в целом; между потребностью в воспроизведстве семейных ценностных ориентаций, необходимых для сохранения его стабильности, и распространением вне семейных ценностей; между традиционными ценностями семьи и их ломкой под влиянием процесса глобализации и ослаблением воспитательных воздействий со стороны государства.

На основании анализа значительного объема научных источников А.Ю. Березовая замечает, что фамилистическая парадигма в большинстве последних исследований представлена в недостаточном объеме. Поэтому она находит свою исследовательскую нишу и вполне логично формулирует цель

исследования - выявить направленность системы взаимосвязанных социокультурных ценностей на семью и семейный образ жизни в контексте фамилистической парадигмы. Для достижения этой цели автор формулирует ряд задач, которые соответствуют и определяют всю структуру диссертации. Созданный автором образ результата, на наш взгляд и позволил соискателю успешно продвигаться по пути исследования для достижения цели.

В чем мы видим новизну исследования? Во-первых, показано авторское понимание фамилизма как интегративной системы ценностей, направленной на реализацию семейного образа жизни. И это как бы смягчает изначальное понимание данного термина, связанного со всякого рода «-измами», а также несколько расширяет термин «семейственность», который в советские времена имел лишь негативную окраску. Во-вторых, автор по своему доказывает, что кризис в семейной сфере связан с институциональными изменениями, способствующими разрушению традиционных семейных ценностей, в результате чего деформировались и ослабились репродуктивная и социализирующая функции семьи. Кроме того, автор в своем исследовании подтверждает, что жилищные стратегии российской семьи являются для нее базовыми терминальными ценностями, что вполне согласуется с результатами последних социологических исследований других авторов (например, Ю.Б.Степанова, Н.В.Ловцова и другие). И наконец, сам подход к исследованию с использованием фамилистической парадигмы является для современных российских условий новым, поскольку в последние 20-25 лет нельзя было однозначно говорить о единых научных установках, представлениях, принимаемых, как научным сообществом, так и обществом в целом.

С целью убедительного доказательства выявленных и проанализированных проблем, связанных с изменением ценностей современной российской семьи, А.Ю. Березовая опирается на лично собранный обширный эмпирический материал, представленный анкетным опросом и глубинным интервью респондентов разных социальных групп. Так, во второй главе она подробно и профессионально интерпретирует данные авторских социологических

исследований, проводит компаративный анализ, используя данные других исследований (инициативный всероссийский опрос ВЦИОМ «Отношение россиян к браку», проведенный в 2010 г. (17–18 июня), в котором участвовали 1 600 респондентов из 153 населенных пунктов (46 областей, краев и республик) Российской Федерации; всероссийский опрос «РИА Рейтинг» «Благосостояние семей в регионах России», проведенный 07 июля 2014 г.; аналитический доклад «Российская повседневность в условиях кризиса: взгляд социологов» Института социологии Российской академии наук (Москва, 2009 г.).

Следует отметить, как теоретическую, так и практическую значимость представленного исследования. Так, анализ системы ценностей современной семьи в междисциплинарной парадигме фамилизма, а также факторов, влияющих на ее реализацию в условиях меняющейся социокультурной ситуации современной России, дает возможность исследователям, которые занимаются изучением данной проблематики, расширить рамки ее теоретического и эмпирического познания. Результаты диссертационной работы позволяют углубить теоретические представления в области фамилистической парадигмы как междисциплинарного подхода в изучении семейных ценностей и могут быть использованы в преподавании курсов по дисциплинам «Социология», «Социология малых групп», «Социология культуры», «Социология семьи». Выводы диссертации могут быть применены в качестве рекомендаций для разработки практических мероприятий, направленных на решение гендерных и демографических проблем социума. Кроме того, они могут быть использованы в целях формирования целенаправленной семейной политики, разработки и легитимации нормативно-правовых актов, обусловливающих стратегические векторы для решения насущных социальных задач семьи.

В процессе написания диссертации автор провел широкую апробацию результатов: Москва, Волгоград, Самара, Новосибирск; проанализировал множество научных источников российских и зарубежных авторов и в целом на высоком уровне осуществил конкретное социологическое исследование.

Автореферат полностью отражает суть диссертации, дает о ней полное представление, а публикации автора освещают содержание и новизну полученных автором результатов.

Положительно оценивая теоретический уровень и практическую значимость проведенного исследования, его актуальность, считаю необходимым высказать ряд замечаний, предложений и рекомендаций по его содержанию.

1. Говоря о ценностях семьи, автор акцентирует внимание на том, что семья как целое обладает собственной ценностью – ценностью продолжения рода.. В связи с этим было бы логично более детально проанализировать трансформацию репродуктивной функции семьи и показать ее влияние на демографическую ситуацию современной России.

2. При рассмотрении различных жилищных программ автор называет, в том числе, и «Губернаторскую программу», но подробно не рассматривает, как она реализуется в Волгоградской области. На наш взгляд, в рамках диссертационного исследования, с практической точки зрения, следовало бы более глубоко проанализировать, как реализуется данная региональная программа, поскольку тема диссертации предусматривает региональный аспект.

3. Автор разделяет «традиционизма», в том числе фамилизм, и модернизм, показывая, что, в одном случае существует перевес ценностей родства над экономической эффективностью, а во втором случае интересы родства подчиняются экономическим целям индивида. На наш взгляд, нельзя так однозначно использовать данные термины, поскольку социум так многогранен и чрезвычайно дифференцирован, тем более, что мы имеем ввиду современный российский социум.

4. Проблема обеспечения молодых семей жильем не нова. В этом плане нельзя не согласиться с автором в том, что главная забота и помощь государства должна лежать в целенаправленной жилищной политике для молодых семей. Но ведь дело заключается не только в том, что надо делать в данной ситуации, но вот как делать – это вопрос. Может быть, социолог не вправе предлагать конкретные меры, и это не его функция, но, с другой стороны, наука не должна стоять в

стороне от практической составляющей любых социальных процессов. Поэтому хотелось бы увидеть более четкую позицию и рекомендации исследователя в вопросе обеспечения молодых семей жильем.

Высказанные замечания обусловлены многоплановостью исследуемой проблемы и не подвергают сомнению высокую оценку работы, представленную выше. Несомненно, работа представляет собой самостоятельное и законченное исследование, содержащее ряд самодостаточных результатов и отличающееся научной новизной. Результаты исследования и выводы автора несколько расширяют проблемное поле социологии. Самое главное – автором решена научная задача – выявлена направленность системы взаимосвязанных социокультурных ценностей на семью и семейный образ жизни в контексте фамилистической парадигмы.

Представленная А. Ю. Березовой кандидатская диссертация «Фамилизм как система ценностей российской семьи: региональный аспект» соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013, № 842, а ее автор – Березовая Анна Юрьевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – Социология культуры.

Официальный оппонент: заведующий кафедрой социологии и социальной политики Поволжского института управления имени П.А. Столыпина – филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» доктор социологических наук, профессор Ю.И. Тарский

Почтовый адрес: Россия, 410031, г. Саратов, ул. Соборная 23/25

Тел.: 8-905-325-82-87

E-mail:kafsoc@piujs.ru



ФГБОУ ВО «Волгоградский
государственный
медицинский университет»
председателю совета Д 999.145.03
Петровой И.А.

СОГЛАСИЕ

Я, Тарский Юрий Иванович, доктор социологических наук, профессор, заведующий кафедрой социологии и социальной политики Поволжского института управления имени П.А. Столыпина – филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»; почтовый адрес: Россия, 410031, г. Саратов, ул. Соборная 23/25; тел: 8-905-325-82-87; E-mail: kafsoc@riuis.ru

даю согласие быть официальным оппонентом

по диссертации Березовой Анны Юрьевны на тему: «Фамилизм как система ценностей российской семьи: региональный аспект» на соискание ученой степени кандидата социологических наук. Имею 3 работы за последние 3 года по тематике оппонируемой диссертации и не возражаю против обработки моих персональных данных и размещения их в сети Интернет.

Доктор социологических наук, профессор,
Заведующий кафедрой социологии и социальной
Политики Поволжского института управления
имени П.А. Столыпина – филиала федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

Ю.И.Тарский

Данные на оппонента для оплаты:

- адрес: 410018, г.Саратов, ул.Исаева, д.24, кв.11
- число, месяц и год рождения: 28 мая 1946 г.
- ГПС - 067-088-753-01
- ИНН - 645209663000
- паспортные данные: 6313 992338, выдан 28 03 2014 г.
отделением УФМС России по Саратовской
области в Волжском районе города Саратова



**Сведения о профессоре кафедры социологии и социальной политики докторе социологических наук
Тарском Юрии Ивановиче,**

давшим согласие быть официальным оппонентом по диссертации Березовой Анны Юрьевны по работе «Фамилизм как система ценностей российской семьи: региональный аспект» на соискание ученой степени кандидата наук по специальности

22.00.06 – социология культуры

Фамилия, имя, отчество	Год рождения, гражданство	Место основной работы (с указанием организации, ее ведомственной принадлежности, города), должность	Ученая степень (с указанием шифра специальности, по которой защищена диссертация)	Ученое звание (по специальности, по кафедре)	Шифр специальности и отрасль науки	Основные 3 работы (за последние 3 года)
Тарский Юрий Иванович	1946 г., РФ	Поволжский институт управления имени П.А. Столыпина – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного	Доктор социологических наук, 22.00.06	Профессор по кафедре социологии духовной жизни	22.00.06, социологические науки	Тарский Ю.И. Молодая семья: ценности и трудности// Молодая семья в трансформирующемся России: сб.науч.трудов. Изд-во: Поволжский институт управления имени П.А.Столыпина. Саратов, 2015.-с.27-31. Тарский Ю.И., Саксельцева Л.Я. Качество жизни молодежи:

<p>хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», г.Саратов.</p> <p>Заведующий кафедрой социологии и социальной политики</p>	<p>социологическое измерение// Вестник Поволжского института Управления.-2015.- №5(50). с.70-76.</p> <p>Тарский Ю.И. Поведенческие стратегии молодежи// Региональная власть, местное самоуправление и гражданское общество: механизмы взаимодействия. Сборник научных трудов.- 2017.- с.55-56.</p>
--	---

Заместитель директора

В.В.Чернышев



15 ноября 2017г.